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МЕТА ТА ЗАВДАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОГО ВИХОВАННЯ 

СУЧАСНОЇ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Яковишина Тетяна В'ячеславівна, 

кандидат педагогічних наук, доцент кафедри  

педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Державну політику у сфері виховання молоді окреслено у Національній 

Доктрині розвитку освіти. У цьому документі зазначено, що метою державної 

освітньої політики є виховання покоління людей, здатних ефективно працювати 

і навчатися протягом життя, оберігати й примножувати цінності національної 

культури та громадянського суспільства, розвивати і зміцнювати суверенну, 

незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну 

складову європейської та світової спільноти [2]. 

Громадянське виховання студентів у сучасних умовах відіграє ключову 

роль у формуванні молодої громадянської свідомості та активної громадянської 

позиції. Сучасне суспільство стикається з багатьма викликами, такими як 

політичні кризи, екологічні проблеми, соціальні нерівності та інші. В цьому 

контексті навчання студентів громадянській позиції, етиці, толерантності та 

активному участю у громадському житті має вирішальне значення для 

майбутнього суспільства. 

Важливим чинником у напрямі активної інтеграції громадянського 

виховання у систему освіти стала розробка Академією педагогічних наук 

України «Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку 

української державності». У документі сформульовані важливі завдання 

громадянського виховання на сучасному етапі розвитку українського 

суспільства, а саме: формування свідомого громадянина, патріота, 

професіонала, тобто людину з притаманними особистісними якостями й рисами 

характеру, світоглядом і способом мислення, почуттями, вчинками та 
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поведінкою, спрямованими на саморозвиток та розвиток демократичного 

громадянського суспільства в Україні [1]. 

Особливе місце в реалізації професійної діяльності вчителя дослідники  

відводять громадянсько-педагогічній свідомості, яка знаходить вияв у вміннях 

проблемно і перспективно мислити, заздалегідь визначати можливі труднощі і 

шляхи їх подолання, системно охоплювати всі боки справи і враховувати 

фактори, що впливають на неї, відрізняти дійсні факти від суб’єктивних думок, 

оцінок, поєднувати переваги накопиченого досвіду з оригінальними, 

новаторськими методами керівництва; оперативно, швидко реагувати на зміни, 

що відбуваються у  виробничій і господарчій сферах, приймати самостійно 

найбільш раціональні рішення в умовах дефіциту часу; свідомо, послідовно і 

цілеспрямовано йти до поставленої мети; самокритично оцінювати свої дії, 

максимально використовувати позитивний досвід інших, удосконалювати 

професійні знання і навички тощо. 

Громадянська зрілість майбутнього вчителя передбачає відповідний 

рівень громадянської самосвідомості, світогляду, патріотизму, політичної та 

правової культури, соціальну активність. 

З огляду на зазначене вище, під громадянським вихованням 

студентської молоді ми розуміємо процес формування у майбутнього вчителя 

моральних ідеалів суспільства, відданості інтересам держави, активної 

громадянської і соціальної позиції, виховання творчої особистості з високим 

рівнем інтелектуального і духовного розвитку, почуттями, вчинками та 

поведінкою, спрямованими на саморозвиток та розвиток демократичного 

громадянського суспільства. 

Важливою передумовою і суттєвим чинником осмислення сутності 

громадянського виховання є обґрунтування його мети і завдань. 

Метою громадянського виховання є виховання свідомого громадянина, 

патріота, набуття молоддю соціального досвіду, високої культури, 

міжнаціональних взаємовідносин, формування у молоді потреби та уміння 

жити в громадянському суспільстві, духовності та фізичної досконалості, 
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моральної, художньо-естетичної, трудової, екологічної культури. 

Ця мета конкретизується через систему завдань, практична реалізація 

яких спрямована на формування особистісних рис громадянина України, що 

включають у себе національну самосвідомість, розвинену духовність, 

моральну, художньо-естетичну, правову, трудову, фізичну та екологічну 

культуру. Керуючись «Концепцією громадянського виховання особистості в 

умовах розвитку української державності», нами визначено й 

охарактеризовано такі завдання громадянського виховання студентської 

молоді: 

- визнання й забезпечення в реальному житті прав людини як 

гуманістичної цінності;  

- усвідомлення взаємозв’язку між ідеями індивідуальної свободи, прав 

людини та її громадянською відповідальністю;  

- формування національної свідомості;  

- утвердження гуманістичної моралі та формування поваги до таких 

цінностей, як свобода, рівність, справедливість;  

- формування соціальної активності і професійної компетентності 

особистості;  

- формування політичної та правової культури;  

- розвиток критичного мислення, що забезпечує здатність 

усвідомлювати та відстоювати особисту позицію;  

- уміння визначати форми та способи своєї участі в житті суспільства, 

спілкуватися з демократичними інститутами, органами влади, захищати і 

підтримувати закони і права людини, бути обізнаним зі способами 

соціального захисту;  

- формування толерантного ставлення до інших культур і традицій;  

- виховання негативного ставлення до будь-яких форм насильства; 

підготовка свідомої національної інтелігенції, оновлення і збагачення 

інтелектуального генофонду нації, виховання її духовної еліти;  
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- виховання майбутніх спеціалістів авторитетними, високоосвіченими 

людьми;  

- гармонійний розвиток особистості;  

- створення об’єктивних і суб’єктивних умов для вільного розвитку 

особистості студента, його мислення і загальної культури шляхом залучення 

до різних видів творчої діяльності (науково-дослідної, технічної, культурно-

просвітницької, суспільно-громадської, оздоровчо-спортивної, соціально-

наукової, правоохоронної та інших); 

- пропаганда здорового способу життя [1].  

Важливе місце в громадянському вихованні посідає громадянська 

освіта – навчання людей тому, як жити в умовах сучасної держави, як 

дотримуватись її законів і водночас не дозволяти владі порушувати їхні 

права, добиватися від неї здійснення їхніх правомірних потреб, як бути 

громадянином демократичного суспільства [1, с. 6]. 

Громадянська освіта є складною динамічною системою, що поєднує 

такі компоненти: громадянські знання, на основі яких формуються уявлення 

про форми і способи функціонування громадянина в політичному, правовому, 

економічному, соціальному та культурному полі демократичної держави; 

практичне застосування цих знань; громадянські уміння та досвід участі у 

соціально-політичному житті суспільства; громадянські чесноти – норми, 

установки, цінності та якості, притаманні громадянину демократичного 

суспільства [2].  

Актуальність громадянського виховання обумовлює потребу у визначенні 

принципів, змісту та закономірностей громадянського виховання, які 

цілеспрямовано й ефективно забезпечували б процес розвитку і формування 

громадянина, тобто особистості, в якій органічно поєднуються високі моральні 

чесноти, громадянська зрілість, патріотизм, професійна компетентність, 

самоактивність, творчі начала, почуття обов’язку й відповідальності перед 

суспільством, Батьківщиною [2, с. 6]. 
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Реалізація мети і завдань громадянського виховання вимагає дотримання 

наукового підходу до організації цього процесу, тобто врахування об’єктивних 

закономірностей його перебігу, взаємодії системи чинників, що його 

детермінують (раціональність, об’єктивність, цілісна картина світу). Науковий 

підхід до процесу формування особистості-громадянина передбачає, що дія 

загальних закономірностей розвитку громадянського виховання 

опосередковується впливом конкретно-історичних умов життєдіяльності 

певного суспільства загалом і кожного з його членів зокрема [3, с.6]. 

З патріотизмом органічно поєднується національна самосвідомість громадян, 

яка ґрунтується на національній ідентифікації, вбирає в себе віру в духовні 

сили своєї нації, її майбутнє; волю до праці на користь народу; вміння 

осмислювати моральні та культурні цінності, історію, звичаї, обряди, 

символіку; систему вчинків, які мотивуються любов’ю, вірою, волею, 

осмисленням відповідальності перед своєю нацією.  

Основними складовими громадянської вихованості, загальної і 

професійної культури випускника ЗВО мають стати:  

- широкий світогляд і культурно-інтелектуальна ерудиція;  

- національна самосвідомість, демократизм, гуманізм, інтелігентність і 

моральна бездоганність;  

- гармонія раціонального і емоційного, етичного і естетичного;  

- дисциплінованість і організованість, завзяття та ініціативність у 

повсякденній діяльності;  

- творче натхнення і оптимізм, здатність працювати цілеспрямовано на 

перспективу;  

- професійна спрямованість і виробнича майстерність;  

- підвищена вимогливість до себе, конкурентоспроможність, розвинута 

потреба самовдосконалення [1; 2; 3].  

Отже, одним із ключових аспектів громадянського виховання в сучасних 

умовах є виховання громадянської свідомості. Студентам слід розуміти свої 

права та обов’язки, бути свідомими громадянами своєї країни та світу. Це 
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включає в себе розуміння політичних процесів, правових норм, а також 

цінностей, які лежать в основі громадянського суспільства. 

Окрім того, важливою складовою є розвиток навичок громадянської 

участі. Сучасні студенти мають можливість брати участь у громадських 

ініціативах, акціях та обговореннях. Це може включати в себе участь у 

студентських організаціях, волонтерську діяльність, участь у громадських 

обговореннях та інші форми активності.  

Вагомим аспектом є виховання толерантності та розуміння 

різноманітності. У сучасному світі різноманітність культур, релігійних 

переконань, соціальних класів та інших аспектів стає все більш очевидною. 

Студентам слід виховувати повагу до інших культур та точок зору, розуміння 

важливості різноманітності для розвитку сучасного суспільства. 

Крім того, з огляду на мінливий характер сучасного світу, важливо 

виховувати у сучасних здобувачів критичне ставлення та аналіз інформації. У 

цифрову епоху доступ до інформації надзвичайно легкий, але разом з цим існує 

багато дезінформації та маніпуляцій. Студентам слід вміти критично оцінювати 

інформацію, розрізняти факти від домислів та формувати обґрунтовані погляди 

на проблеми. 

Отож, громадянське виховання студентів у сучасних умовах вимагає 

комплексного підходу, який враховує їхні права, обов’язки, розвиток 

особистості та активну участь у громадському житті. Відповідальність за цей 

процес несуть як заклади вищої освіти, так і суспільство в цілому. 
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